

ИНОСТРАННОЕ ВОЕННОЕ ОВОЗРЪНІЕ.

Австро-Венгрия.—Обученіе войскъ при 2-хъ-лѣтнемъ срокѣ службы. *Италия.*—Новый «главный основній» для дѣйствія войскъ. *Франція.*—Подготовка населенія къ военной службѣ. *Китай.*—Китайской Туркестанъ, какъ театръ военныхъ дѣйствій. *Японія.*—Статистическая данныя о потеряхъ японцевъ въ кампаніи 1904—05 годовъ.

Австро-Венгрія.

Представленный на разсмотрѣніе палатъ проектъ введенія 2-хъ-лѣтнаго срока службы вызываетъ со стороны австро-венгерской печати много предположеній и совѣтовъ о томъ, какія будутъ послѣдствія его осуществленія и какимъ образомъ при столь короткомъ срокѣ удовлетворить всѣмъ постоянно возрастающимъ требованіямъ военной службы.

Для примѣра, интересно ознакомиться со взглядами австрійского военного журнала «Danzer's Armee Zeitung» на необходимое преобразованіе обученія войскъ со введеніемъ короткаго срока службы. По мнѣнію журнала, только при условіи исключенія изъ программы обученія всего того, что не относится прямо къ боевой подготовкѣ войскъ, возможно достиженіе удовлетворительныхъ результатовъ. При разсмотрѣніи вопроса, авторъ статьи дѣлить программу обученія на три отдѣла: нравственно-дисциплинарное воспитаніе, тактическую подготовку и техническую подготовку.

Нравственно-дисциплинарное воспитаніе составляетъ чрезвычайно важный факторъ на войнѣ, но въ мирное время о немъ очень трудно судить, и заключенія, дѣлаемыя на основаніи чистыхъ штрафныхъ журналовъ и пустующихъ арестныхъ помѣщеній, нерѣдко являются совершенно ошибочными.

Дѣло поддержанія дисциплины обыкновенно ограничивается наложеніемъ взысканій и иногда поясненіемъ важнаго значенія вины. Въ послѣднее время стали раздаваться голоса въ пользу подражанія прусской системѣ муштровки и шаблонныхъ строевыхъ учений. Од-

нако, эту систему, оказавшую Пруссии большія услуги въ XVIII и еще XIX столѣтіяхъ, теперь слѣдуетъ считать отжившою свой вѣкъ—она относится къ эпохѣ линейной тактики и, если въ послѣднихъ войнахъ Пруссии она еще давала хорошие результаты, то это объясняется укоренившейся въ германской націи привычкѣ къ послушанію и порядку, чего, по мнѣнію автора, нельзя сказать о населеніи Австро-Венгрии; перенесеніе сюда этой системы обученія было бы коренною ошибкою; не муштровкой слѣдуетъ воспитывать австрійскаго солдата, а требованіемъ отъ него исправности и точности исполненія во всѣхъ отрасляхъ службы—при отданіи чести, передачѣ донесеній, на стражевой службѣ, въ разыпномъ строю и т. д.; шаблонныя строевые ученыя отняли бы много драгоценнаго времени и въ Австріи къ цѣли не приведутъ.

Необходима также борьба съ распространяемыми среди населенія антимилитаристскими взглядами—эта задача должна возлагаться на опытныхъ офицеровъ, ротныхъ командировъ, путемъ разъясненій неправильности и вреда такихъ учений и недопущенія въ арміи проявленія крайнихъ политическихъ воззрѣній. Кромѣ дисциплины и вѣрности долгу, солдату нужно, однако, еще третье важное свойство—воинское увлеченіе, могущее побудить его къ самопожертвованію и совершенію подвиговъ; нужно возможно чаще воскрешать передъ глазами солдатъ патріотические и военные подвиги, почерпнутые изъ исторіи родной страны, а также и другихъ государствъ.

Тактическая подготовка войскъ—очень сложная задача; тутъ требуются не только познанія, но искусство пользоваться обстановкой, твердый характеръ и рѣшимость для быстраго выполненія задачи. Военный талантъ, конечно, долженъ быть прирожденнымъ, но искусство это до известной степени приобрѣтается навыкомъ при цѣлесообразномъ практикованіи; на полевыя учены и прикладныя упражненія на планахъ должно быть посвящаемо наибольшее время въ програмѣ обученія; первыя сплочиваютъ начальника со своею частью, вторыя укрепляютъ въ офицерахъ основные принципы веденія частей въ бою.

Техническая подготовка будетъ особая для каждого рода оружія. Для пѣхоты важнѣйшее средство боя—стрѣльба; ей посвящаются теперь почти всѣ послѣобѣденныя часы занятій и часть утреннихъ и результатъ ея почитается рѣшающимъ для оценки офицеровъ, начиная отъ подпоручика до командира полка. Значительное время и энергія, посвящаемыя обученію стрѣльбы, по мнѣнію автора, являются увлеченіемъ; для мѣткой стрѣльбы необходима точная установка прицѣла, а это условіе въ бою очень трудно соблюсти; дальнѣмѣры не даютъ точнаго разстоянія, а наблюденіе паденія пуль возможно очень рѣдко.

Увлеченіе хорошими смотровыми стрѣльбами съ подсчетомъ попавшихъ пуль—отнимаетъ у войскъ понапрасну много времени—въ бою все это оказывается химерой. Поэтому придется сократить упражненіе въ стрѣльбѣ и особенно мучительную подготовку къ смотровой стрѣльбѣ.

Въ кавалеріи ъзда—важнѣйшее занятіе и ей придется посвятить большую часть времени; но и тутъ есть въ программѣ отрасли занятій, которая можно было бы сократить, не требуя, напримѣръ, слишкомъ однообразной пригонки конскаго снаряженія, выку, держанія повода, манежной ъзды, отнимающихъ много времени.

Въ артилериі уже сокращены по возможности всѣ формальности и лишнія детали, но все же осталось выравниваніе по прицѣламъ, решеніе множества сложныхъ задачъ съ новымъ прицѣльнымъ кругомъ, наконецъ, строевые учены дивизіономъ и полкомъ, которые съ успѣхомъ могутъ быть сокращены.

Самая трудная задача сокращенія программы предстоитъ въ инженерныхъ частяхъ, коимъ предъявляются все большія требованія. Тутъ придется отказаться отъ стремленія къ совершенству и подготовить лишь достаточно годныя пионерныя части для выполненія многочисленныхъ задачъ военного времени.

Италія.

Въ нашемъ обозрѣніи уже была сдѣлана характеристика итальянскихъ военныхъ уставовъ, частое появленіе временныхъ изданій и участіе войскъ въ дѣлѣ разработки этихъ уставовъ. Вѣнцомъ официальныхъ военныхъ изданій являются «основные принципы для веденія на войнѣ крупныхъ единицъ» (*Norme generali per l'impiego della grandi unità di guerra*). Теперь вышло новое изданіе этихъ правилъ, разработанныхъ генеральнымъ штабомъ и должностующихъ замѣнить инструкцію 1903 года. Оно выработано на основаніи новѣйшихъ факторовъ и принциповъ современныхъ войнъ. «Militär-Wochenblatt», давая характеристику этого изданія въ общихъ чертахъ, приводитъ въ заголовокѣ изреченіе Наполеона «une armée doit changer de tactique tous les dix ans» (армія должна менять свою тактику каждые десять лѣтъ).

Новая инструкція прежде всего подчеркиваетъ важность на войнѣ сочетанія всѣхъ силъ и энергіи въ стремлении къ единой цѣли и необходимость каждого отказаться отъ собственнаго тщеславія на пользу общаго дѣла. Затѣмъ рассматривается вопросъ о достижениіи прикосновенія съ противникомъ—это дѣло высланной впередъ кавалеріи авангарда; она должна все узнать о противникѣ и все скрыть отъ него. Если потребуется сломить особенно упорное сопротивленіе или

задержать противника, изъ арміи высылается впередъ корпусъ или дивизія въ «главный авангардъ», но не всегда на главномъ пути наступленія, а тамъ, гдѣ по обстоятельствамъ онъ можетъ оказать наибольшую пользу. Подраздѣленія арміи не нуждаются затѣмъ въ собственныхъ сильныхъ авангардахъ, а только въ охранительныхъ отрядахъ, которыя въ своихъ дѣйствіяхъ должны сочетать наступательный духъ съ осторожностью, чѣму особенно способствуетъ пересѣченная мѣстность итальянского театра.

Особенность нового издания составляетъ возвращеніе къ убѣждѣнію о важной роли кавалеріи въ общемъ бою. Затѣмъ выдвинуть на первое мѣсто наступательный принципъ, составляющій «эсценцію» веденія войны и доставляющій выгоды выбора времени и мѣста дѣйствій.

Въ вопросѣ обѣ артилеріи инструкція указываетъ, что важнѣйшиими факторами современной артилеріи являются скорострѣльность, снабженіе ея щитами и возможность занятія укрытыхъ позицій, благодаря усовершенствованію аппаратовъ для прицѣливанія, а также сильное разрывное дѣйствіе новѣйшихъ снарядовъ. Но съ другой стороны она сама болѣе уязвима, чѣмъ прежде, поэтому слѣдуетъ отказаться отъ длинныхъ линій батарей и перейти къ группамъ. Артилерія должна возможно больше содѣйствовать своей пѣхотѣ и поддерживать съ нею связь.

Резервамъ придается большое значеніе—это единственное средство въ рукахъ начальника для возстановленія боя и для нанесенія послѣдняго удара при штурмѣ.

Большое вниманіе посвящено отдѣлу о подготовкѣ боя и постепеннаго усиленія войскъ на полѣ сраженія, причемъ придается особенное значеніе искусному маневрированію. Тщательно разматриваются условія боя въ горахъ иочныхъ боевъ, причемъ подчеркивается значеніе піонерныхъ войскъ и тѣхъ средствъ, которыми они снабжены.

Наконецъ, подчеркивается особенное значеніе морального элемента—слѣдуетъ всегда имѣть въ виду важный факторъ—природу человѣка. Начальники должны всегда быть на своихъ мѣстахъ и самостоятельно и энергично принимать рѣшенія, поддерживая этимъ духъ войскъ и показывая, что не сомнѣваются въ успѣхѣ.

Франція.

Вопросъ о подготовкѣ къ военной службѣ населенія, съ уменьшениемъ сроковъ службы, во всѣхъ арміяхъ получаетъ все большее развитіе, но самое большое значеніе онъ приобрѣтаетъ во Франціи, гдѣ необходимость физическихъ упражненій вызывается, кромѣ того, желаніемъ поддержанія расы.

Въ 1908 году была издана инструкція, опредѣляющая преимущества членовъ обществъ подготовки по отношенію къ военной службѣ и условія дарованія имъ пособій и льготъ. Затѣмъ военный министръ просилъ командующихъ войсками въ округахъ (корпусныхъ командинровъ) и предсѣдателей различныхъ обществъ военной подготовки доставить ему свѣдѣнія о желательныхъ мѣрахъ для вящаго развитія этого дѣла, обѣщаю, по возможности, исполнить просьбы, если онъ не вызываютъ необходимости изданія нового парламентскаго закона, не противорѣчать въ корне основной инструкціи, и если выываемые ими расходы не превышаютъ кредитовъ, имѣющихся въ распоряженіи военного министра.

Вследствіе этого, поступило множество заявлений, которыхъ сгруппированы и объявлены въ особомъ приказѣ по военному вѣдомству съ указаніемъ послѣдовавшихъ по нимъ рѣшеній военного министра.

Въ виду современного значенія вопроса, интересно ознакомиться въ общихъ чертахъ съ упомянутыми заявленіями.

Къ числу отклоненныхъ требованій принадлежать слѣдующія: освобожденіе лицъ, состоявшихъ въ теченіе 5 лѣтъ въ обществахъ, отъ 3-го повторительнаго сбора во время состоянія въ территоріальной арміи; доставленіе даровыхъ экземпляровъ инструкціи и официальной газеты, гдѣ помѣщены статьи, касающіяся обществъ; ходатайство передъ мѣстными властями обѣ отводѣ помѣщеній, участковъ и т. п. (это не подлежитъ военному министру); устройство общихъ въ каждомъ округѣ курсовъ для резервистовъ, служащихъ инструкторами въ обществахъ военной подготовки; освобожденіе отъ пошлинъ при выдачѣ свидѣтельствъ о военной подготовкѣ; даровой отпускъ карабиновъ и патроновъ къ нимъ; порученіе наблюденія за дѣятельностью обществъ мѣстному командиру полка—высшее наблюденіе по инструкціи возложено на командира корпуса; назначить въ каждомъ округѣ особыхъ офицеровъ для наблюденія за дѣятельностью обществъ; отпускъ денежныхъ пособій на переѣзды и канцелярскіе расходы обществъ; даровой отпускъ револьверныхъ патроновъ и дальнѣйшее уменьшеніе платы за отпускаемые казною ружейные патроны; уступка въ пользованіе обществамъ обученія ѣздѣ лошадей жандармовъ и передача этимъ обществамъ выранжированныхъ лошадей кавалеріи, а также старыхъ сѣдель; допущеніе молодыхъ людей, готовящихся для службы въ кавалерію, къ проходженію курса ѻзы при ближайшихъ кавалерійскихъ частяхъ; распространеніе льготныхъ условій для покупки казенаго фуражу на упомянутыя выше общества. Просьба о производствѣ рядовыхъ, имѣющихъ дипломы подготовкѣ, въ капралы черезъ 4 мѣсяца службы, не ожидая вакансіи—сверхъ комплекта, также отклонена.

По цѣлому ряду просьбъ и пожеланій военный министръ выразилъ согласіе, обѣщаю свое содѣйствіе или разъяснилъ условія воз-

можности исполненія ихъ. Такъ, разрѣшено печатаніе въ приказахъ списковъ всѣхъ обществъ, признанныхъ военнымъ министерствомъ, сдѣлано распоряженіе о чтеніи въ войскахъ сообщепій увольняемымъ нижнимъ чинамъ о пользѣ поступленія въ общества военной подготовки; военный министръ согласился ходатайствовать передъ другими министрами о назначеніи почетныхъ наградъ наиболѣе отличившимся въ военной подготовкѣ членамъ обществъ, а также о выдачѣ обществамъ пособій изъ средствъ, ассигнованныхъ на этотъ предметъ парламентомъ.

Но поводу просьбъ объ установеніи обязательного типа стрѣльбища и обязательного приглашенія обществами офицеровъ-инструкторовъ съ опредѣленной компетенціей военный министръ разъяснилъ, что подобного рода обязательства могли бы лишь затруднить развитіе обществъ и особенно въ началѣ ихъ развитія желательно предоставить имъ возможно большую независимость въ этихъ отношеніяхъ; поэтому желательно лишь преподаніе совѣтовъ со стороны контролирующихъ признанныя военнымъ министерствомъ общества корпусныхъ командировъ или назначенныхъ послѣдними для этой цѣли лицъ. Относительно инспектированія этими лицами дѣятельности различныхъ обществъ военный министръ, согласно просьбѣ обществъ, предписалъ, чтобы осмотры, по возможности, производились въ апрѣлѣ и маѣ мѣсяцахъ, въ періодѣ ихъ интенсивной дѣятельности.

Просьба о разрѣшении безусловнаго выбора части въ ближайшемъ гарнизонѣ для обладающихъ свидѣтельствомъ о военной подготовкѣ отклонена; эта льгота дается только въ опредѣленномъ закономъ процентѣ контингента, но разрѣшается просить о назначеніи въ болѣе удаленные гарнизоны въ расчетѣ на лучшія условія производства.

Общества подготовки къ службѣ въ артилеріи просили уменьшить требованія испытанія по отношенію къ стрѣльбѣ изъ ружей и установить особое испытаніе въ артилерійской стрѣльбѣ, но, въ виду малаго числа такихъ обществъ, это ходатайство отклонено. Гимнастическая общества просили объ опредѣленіи при испытаніяхъ особаго коэфіциента отмѣтки для каждого рода гимнастическихъ упражненій, марша, бѣга, лазанья, прыжковъ, и установленія экзамена изъ фехтованія и плаванья, а также устнаго испытанія въ гражданскихъ и моральныхъ знаніяхъ и свойствахъ, но такое усложненіе испытаній на полученіе свидѣтельства подготовки не признано возможнымъ.

Просьба объ отводѣ обществамъ особыхъ мѣстъ для присутствованія при парадахъ и военныхъ церемоніяхъ встрѣчены сочувственно и по мѣрѣ возможности будетъ уважена по распоряженію старшихъ мѣстныхъ военныхъ начальниковъ.

Какъ видно изъ перечисленныхъ пожеланій и заключеній по нимъ, развитіе дѣла военной подготовкѣ налагаетъ довольно сложные новыя заботы на окружное военное начальство и вызываетъ немалые

расходы для казны, но польза его во Франціи для обученія арміи считается очень существенною и уже успѣла сказаться при послѣднихъ призывахъ новобранцевъ и резервистовъ.

К и т а й.

Около двухъ лѣтъ тому назадъ при географическомъ ежемѣсячномъ изданіи Dr. A. Petermanns Mitteilungen стало издаваться приложение подъ названіемъ «военной географіи», заключающее въ себѣ, между прочимъ, обзоры нѣкоторыхъ пограничныхъ районовъ. Въ послѣднихъ двухъ выпускахъ помѣщенъ военно-географический обзоръ пограничного пространства Россіи съ Китайскимъ Туркестаномъ. Въ виду современного интереса этого вопроса, любопытно познакомиться съ мнѣніемъ автора, капитана Хея, относительно ближайшей къ нашей границѣ китайской территории.

Въ случаѣ столкновенія съ Китаемъ, представляются вѣроятными три театра военныхъ дѣйствій. Изъ нихъ главное мѣсто принадлежитъ Манчжурии, въ которой Китай, благодаря близости ея къ центральной базѣ государства и существованію желѣзодорожныхъ сообщеній, можетъ достигнуть наибольшаго напряженія своихъ силъ.

Вторымъ театромъ является восточная Монголія, наиболѣе близкая къ главному району военныхъ операций. Въ западной Монголіи, въ виду условій мѣстности, операции въ скольконибудь значительныхъ силахъ невозможны и тутъ только допустимы отдѣльныя предприятия, какъ, напримѣръ, занятіе Кобдо. Наконецъ, третьимъ театромъ военныхъ дѣйствій можетъ служить Восточный Туркестанъ. На этихъ послѣднихъ двухъ театрахъ, въ Восточной Монголіи и Китайскомъ Туркестанѣ, китайцы будутъ поставлены въ очень невыгодныя условія для сосредоточенія войскъ и запасовъ, вслѣдствіе удаленія этихъ районовъ отъ центра, обширныхъ пустынныхъ пространствъ и отсутствія путей сообщеній, кроме караванныхъ дорогъ. Вторженіе въ эти районы, поэтому, можетъ оказаться сравнительно легкимъ, но лишь до извѣстнаго предѣла—до края степныхъ пространствъ.

Что касается Восточнаго Туркестана или китайской провинціи Хинъ-Кіангъ, то граница его съ Россіею начинается на югѣ, где сливаются границы Россіи, Индіи и Китая, и тянется въ сѣверо-восточномъ направлениі на протяженіи 2,400 километровъ до долины Иртыша. На всемъ протяженіи она пролегаетъ по обширному горному району, отдѣляющему средне-азіатскую и сибирскую низменности отъ внутренняго плоскогорія. Однако, общее направлениѣ границы на сѣверо-востокъ мѣстами прерывается и особенно важное военное значение принадлежитъ долинѣ р. Или, которая далеко вѣзыается въ русские предѣлы и, какъ въ географическомъ, такъ и

въ экономическомъ отношеніи, естественно находится въ сферѣ съѣдняго государства; этотъ районъ былъ уже занятъ русскими и только въ 1881 году Кульджа была возвращена Китаю; съ того времени въ долинѣ Или на китайской территории осталось нѣсколько сотъ русскихъ колонистовъ—шонеровъ для дальнѣйшаго распространенія на востокъ. По характеру мѣстности пограничное пространство можетъ быть раздѣлено на два участка: южный, на которомъ граница пролегаетъ вдоль водораздѣльного хребта до широты г. Пржевальска, и сѣверный, гдѣ она, наоборотъ, перпендикулярно пересѣкаетъ глубокія долины и гребни, имѣющіе направленіе съ запада на востокъ.

На южномъ участкѣ Кашгаръ вдается въ русскую территорію подобно тому, какъ царство польское въ Германію, но здѣсь долины китайского Тарима и русской Аму-Дары отдѣляются между собою громадами Памира и Тянь-шаня и изъ Ферганы и Кашгаръ ведеть только одинъ путь черезъ лежащій на высотѣ 3,900 метровъ переваль Терекъ, но и здѣсь нѣть колесной дороги, а зимою переваль занесенъ снѣгомъ; всѣ прочіе перевалы на этомъ участкѣ лежать выше 4,000 метровъ и доступны развѣ только для развѣдоочныхъ отрядовъ; исключение составляетъ только переваль Туругартъ, болѣе удобный для движения войскъ и наиболѣе близкій къ городу Кашгару.

Переваль Терекъ отстоитъ всего на 150 километровъ отъ конечнаго пункта русской желѣзной дороги Андижана и изъ нихъ 40 до Оша уже превращены въ колесную дорогу; далѣе ведеть къ Кашгару на протяженіи 350 километровъ только караванный путь. За Кашгаромъ разстилается обширная пустыня Такла-Маканъ и лишь по сѣверному краю ея вдоль береговъ Тарима и южному вдоль отроговъ Куенълуя тянутся внутрь страны узкія заселенные полосы. Такимъ образомъ дальнѣйшее движение войскъ отъ Кашгара потребуетъ раздѣленія силъ. Путь вдоль южнаго края пустыни черезъ Ярканъ можно считать сколько нибудь удобнымъ лишь до Керя и занятіемъ послѣднаго пункта должны здѣсь закончиться военные предприятия. Сѣверный путь по долинѣ Тарима, богатаго рыбью, но мелкаго и для перевозки войскъ и запасовъ непригоднаго, пролегаетъ черезъ Аксу, составляющему единственный путь изъ центрального Китая въ Кашгаръ; эта полоса густо населена, обладаетъ обширными пастбищами и минеральными богатствами. Въ дальнѣйшемъ продолженіи путь этотъ у восточныхъ отроговъ Тянь-шаня соединяется съ дорогой, выходящей изъ сѣвернаго пограничнаго участка, что усиливаетъ военное значеніе описываемаго пути. Оба означеныхъ здѣсь пути, вдоль южнаго и сѣвернаго края пустыни Такла-Маканъ, имѣютъ расходящееся между собою направленіе.

Сѣверный пограничный участокъ по упомянутой выше причинѣ—поперечные долины—даетъ возможность наступленія отъ Семирѣ-

чинска и Семипалатинска нѣсколькими колоннами; три долины, Текеса, Или и Эмиля, ведутъ къ китайской территоії; прочіе пути пролегаютъ черезъ перевалы, хотя гораздо менѣе трудные, чѣмъ на южномъ участкѣ; въ дальнѣйшемъ протяженіи на востокъ дороги изъ упомянутыхъ трехъ долинъ также пролегаютъ по горной странѣ. Важнѣйший путь наступленія въ сѣверномъ участкѣ идетъ отъ Вѣрнаго черезъ Урумчи на Хами, сначала по долинѣ Или, затѣмъ пересѣкая хребетъ Тяньшань по перевалу Талки (Джунгарскія ворота) и слѣдуя вдоль подошвы хребта по направлению къ пустыни Гоби. У Хами эта дорога соединяется съ дорогою, ведущей изъ Кашгари, съ которой ее еще раньше соединяетъ поперечный путь Урумчи—Турфанъ. Отъ главной дороги въ долинѣ Или идетъ развѣтвленіе къ Кульджѣ. По долинѣ Текеса ведеть трудно проходимый, обходный путь къ Кульджѣ. Всѣ прочія ведущія черезъ границу дороги, между переваломъ Талки и Чернымъ Иртышемъ, ведутъ къ описанной выше главной средне-азіатской караванной артеріи; такъ, изъ Чучучака, гдѣ кончается колесная дорога, идетъ путь къ Шихо; изъ Зайсанска черезъ переваль Тарбачатай и Джунгарскую пустыню ведутъ два пути къ Манасу и Кученгу (Гутшену). На китайской сторонѣ условія для вторженія малоблагопріятны; хорошо заселена только полоса вдоль главнаго караваннаго пути черезъ долину р. Или, а между нею и Алтаемъ разстилаются непривѣтливыя пустынныя пространства Джунгаріи, переходящія къ востоку въ пустыню Гоби. Многіе политики считаютъ край этой обширной средне-азіатской пустыни естественною границею между Россіей и Китаемъ, между бѣлой и желтой расой. Въ случаѣ военныхъ операций, на этомъ театрѣ придется вести наступленіе какъ по южному, такъ и по сѣверному участку до соединенія обоихъ главныхъ путей изъ Кашгара и Вѣрнаго у Хами.—Въ войнѣ съ Китаемъ Восточный Туркестанъ можетъ играть роль только второстепеннаго театра военныхъ дѣйствій, но занятіе его послужить важнымъ залогомъ, могущимъ имѣть большое значеніе при окончательномъ расчетѣ между воюющими сторонами.

Населеніе Восточнаго Туркестана очень рѣдкое и смѣшанное, состоящее изъ тѣхъ же элементовъ, какъ и на русской сторонѣ. Большую часть его составляютъ занимающіеся скотоводствомъ кочевые киргизы и монголы—послѣдніе въ сѣверной части. Въ городахъ и селахъ жители занимаются торговлей и земледѣліемъ и состоятъ изъ сартовъ, татаръ, таранчей и дунгановъ (китайцевъ-магометанъ); большинство ихъ—магометане, питающіе ненависть къ китайцамъ, какъ послѣдствіе религіозныхъ преслѣдованій во второй половинѣ прошлаго столѣтія; это обстоятельство благопріятствуетъ русскимъ, отличающимся вѣротерпимостью по отношенію къ магометанамъ.

Въ послѣдніе годы, подобно тому, какъ въ Манчжурии и Монголіи, и здѣсь сдѣланы попытки къ заселенію пограничной полосы пересе-

ленцами изъ внутренняго Китая. Кромѣ русскихъ колонистовъ въ долинѣ р. Или, въ этой провинціи живутъ еще нѣсколько сотъ русскихъ, занимающихся торговлей.

Овладѣніе Восточнымъ Туркестаномъ при настоящемъ положеніи въ немъ, по мнѣнію автора статьи, не можетъ представить собою большихъ затрудненій. Лихорадочная военная преобразованія Китая еще не коснулись Монголіи и Восточного Туркестана. Гарнизоны въ Урумчи, Кульджѣ, Кашгарѣ и другихъ пунктахъ состоятъ изъ старыхъ знаменныхъ войскъ, хотя и вооруженныхъ современными ружьями, но не проникнутыхъ военнымъ духомъ; современной артиллерией здѣсь не имѣется. Отправленные недавно въ этотъ край европейски обученные офицеры едва ли при этихъ условіяхъ могутъ привести пользу. Въ Кульджѣ имѣется около 1500 человѣкъ солдатъ, во всей провинціи 6—8000. Положеніе можетъ измѣниться, если китайцы при помощи японскихъ инструкторовъ сформируютъ здѣсь новыя дивизіи, но и тогда все же останется невыгода удаленія края на 2000 километровъ отъ желѣзной дороги, пока не будетъ построенъ продольный путь, а до этого еще далеко.

Я П О Н І Я.

Посѣтившій недавно Берлинъ главный военный врачъ японской арміи докторъ Акіама, профессоръ военно-медицинской академіи въ Токіо сообщилъ редакціи журнала «Militär Wochenblatt» статистическая данные объ потеряхъ японцевъ въ минувшую войну, основанные на официальныхъ источникахъ и сгруппированные старшимъ врачомъ Мори, начальникомъ медицинского отдѣла японского военнаго министерства.

1. Число убитыхъ и раненыхъ въ главнѣйшихъ сраженіяхъ.

Число дней боевъ.	Убитыхъ.		Раненыхъ.		Всего потеръ.	
	Офицер.	Нижніхъ чиновъ.	Офицер.	Нижніхъ чиновъ.		
Кингчжоу и Наншань	2	35	663	111	3550	4359
Вафангоу	2	8	202	44	892	1146
Ташичо	3	13	182	51	913	1159
Ляоянская операција ¹⁾	12	222	5355	608	17529	23714
Операција на Шахе ¹⁾	13	179	3917	605	15873	20574
Сандену ¹⁾	5	80	1754	249	7028	9111
Мукденская операција ¹⁾	22	554	15850	1799	51856	70059

¹⁾ Въ «Militär Wochenblatt» не указано къ какимъ операциямъ относятся эти цифры и потому эти операцији здѣсь приведены на основаніи наибольшей вѣроятности.

2. Число убитыхъ и раненыхъ въ главнѣйшихъ бояхъ подъ Порт-Артуромъ.

Число дней боевъ.	Убитыхъ.		Раненыхъ.		Всего потеръ.	
	Офицер.	Нижніхъ чиновъ.	Офицер.	Нижніхъ чиновъ.		
13—18 июля	6	24	667	119	3278	4088
6—11 августа	6	166	3800	386	10404	14756
6—9 сентября	4	49	874	130	3780	4833
13—18 октября	6	34	783	87	2700	3604
13—23 ноября	11	201	4834	430	11299	16764

3. Число убитыхъ и раненыхъ въ полевой и крѣпостной войнѣ 1904—05 годовъ.

	На 1000 человѣкъ участвовавшихъ въ бою.	
	Убитыхъ.	Раненыхъ.
Офицер.	Нижніхъ чиновъ.	Офицер.
Нижніхъ чиновъ.	Офицер.	Нижніхъ чиновъ.

Въ полевой войнѣ	0,76	19,32	2,44	67,95
» крѣпостной войнѣ	0,89	21,21	2,31	63,43

4. Число убитыхъ и раненыхъ въ кампанію 1904—05 годовъ по родамъ войскъ.

	На 1000 человѣкъ участвовавшихъ въ бою.	
	Убитыхъ.	Ранен.
Въ пѣхотѣ	34,57	112,72
» кавалеріи	3,47	11,62
» полевой артиллериі	4,04	28,46
» тяжелой артиллериі	2,64	13,98
» піонерахъ	13,55	51,20
» обозѣ	0,24	1,38
» интенданцк. частяхъ	0,09	0,93
» санитарныхъ	2,80	14,84
» остальныхъ	—	1,31

Для сравненія приводятся также общія цифры потеръ въ другихъ войнахъ японцевъ.

5. Число убитыхъ и раненыхъ.

	На 1000 человѣкъ, участвовавшихъ въ бояхъ.	
	Офицеровъ.	Нижн. чин.
Убитыхъ.	Ранен.	Убитыхъ.
Ранен.	Убитыхъ.	Ранен.

Въ Японско-Китайскую войну 1894—95 гг.	3,13	17,34	2,56	11,31
Во время беспорядковъ въ Сѣв. Китай въ 1900 г.	11,81	36,22	5,42	21,15
Въ Русско-Японскую войну 1904—05 гг.	29,56	89,62	20,39	68,53

6. Число умершихъ въ лазаретахъ вслѣдствіе болѣзней и ранъ.

На 100 человѣкъ больныхъ и раненыхъ.

Отъ болѣзней. Отъ ранъ.

Въ кампаниі 1894—05 гг.	11,60	6,30
Во время беспорядковъ 1900 г. . . .	11,81	11,12
Въ кампаниі 1904—05 г.	8,25	6,62

7. Общее число умершихъ на войнѣ.

На 10,000 человѣкъ общаго состава.

	Отъ болѣзни.	Убитъ въ бою.	Отъ ранъ.
Въ кампаниі 1894—05 гг.	2,83	0,18	0,05
Во время беспорядковъ 1900 г. . . .	2,00	0,60	0,23
Въ кампаниі 1904—05 гг.	0,75	1,61	0,32

8. Виды пораненій.

На 1000 пораненій.

	Отъ ружей- наго огня.	Отъ артил- ерийск. огня.	Отъ холода.	Оружія.	Отъ взрывовъ. (также и ручн. гран.)	Прочихъ.
Въ кампаниі 1894—05 гг.	855,50	19,00	26,78	7,52	31,20	
» » 1904—05 гг.	761,69	153,50	8,16	23,20	53,46	

9. Огнестрѣльныя раны въ различныхъ частяхъ тѣла.

На 1000 пораненій.

	Въ кампаниі 1894—05 гг.	Въ кампаниі 1904—05 гг.	
	Отъ ружей- наго огня.	Отъ артил- ерийск. огня.	Отъ ружей- наго огня.
Въ голову	165,20	205,95	160,49
» шею	22,30	16,02	21,69
» грудь	173,28	96,11	202,49
» животъ	78,19	61,78	82,46
» руки	237,99	242,56	210,50
» ноги	319,61	368,42	193,61
» прочія части тѣла . . .	3,43	9,15	128,76

M. F.